

教育部发布“减负十条军规”征求意见,不少都比江苏现行规定更严 小学不留书面作业,低年级不统考? 孩子们不敢相信,家长挺纠结

核心报道

小学生减负

“哇噻!太酷了!没作业啊!还不考试了?”当现代快报记者把《小学生减负十条规定》(征求意见稿)念给小学二年级学生杨杨听后,他开心得叫了起来。

国家教育部昨天发布《小学生减负十条规定》(征求意见稿),包括阳光入学、均衡编班、不留作业,一科一辅,严禁违规补课,每天锻炼一小时等实在的减负政策,即日起至8月29日向各界征求意见。现代快报记者 金凤 黄艳

阳光入学

规定:招生信息上网公开
现状:仍不够公开透明

“如果以后都能在网上提前公布,我们就踏实多了。”江苏一位家长王女士说,她女儿今年报名上小学,临近报名时,她只在学校门口才看到了学区划分范围。“在网上根本查不到,在学校门口也没问到。”她说,听说是学校质量比较高,怕被炒二手房,所以才在最后关头公布,“这让我们家长心里还是有些紧张的。”

说到编班,不少校长都表示,是均衡编班,老师抽签选择自己所带的班。“也许是真的,但我们家长没看到,就不

能确定里面没问题。”王女士说,现在有了新规定,编班过程要邀请多方人士参与监督,这样的结果大家都会认可。

而“零起点”教学,对于王女士这些家长来说,被认为是绝对的利好。“班里有一大半的孩子都学了拼音,老师的进度就会快一些,所以大家都要提前学。”王女士说,这简直形成了恶性循环,几千块一期的幼小衔接班挤得挤不进去,“如果这几项政策都能确定,并且做到位,是对学校的严格要求,家长也能放心,也不必从小就给孩子拔苗助长了。”

学业减负

规定:不留书面作业,低年级不统考
反响:好消息太惊人,孩子们不敢相信

小浩是南京一所小学的学生,即将升入三年级。“我们学校的作业不多,但我每天都有书面作业。上学期期中没考笔试,但口试了,期末也考试的。”小浩说,他算是学习负担轻的,但他在另一所小学上学的好朋友小可,就有期中考试,平时的作业也比他多。“如果以后都不布置书面作业,我放学就有时间和同学一块儿玩了,但这是真的吗?”小浩有些不相信。不过小浩也说,玩的地方并不多,“如果学校不仅仅是周五放学后,平时也能组织我们参加一些有趣的活动,还有一些图书馆什么的,平时都向小孩开放,就更好了!”

“小学一至三年级不举行

任何形式的统一考试?那不是意味着,期中期末考试都取消了?”小浩的妈妈问,对这个变化,她心里挺矛盾,如果不考试了,不知道孩子学得怎么样,但减负肯定是有效果的。不写作业了,孩子本来就不怎么漂亮的字,估计更够呛了。

对于第六条和第七条,南京一些家长反映,学校做得比较到位,确实都是用等级加评语的方式来评价学生的。“但考试分数会发短信告诉家长,只是不在‘成长脚印’上反映出来。”而教辅书方面,由于实行的是免费教科书,配套的练习也全都是免费的,学校并不代学生订教辅,也不收学生的钱。

每天锻炼

规定:严禁补课,每天锻炼1小时
现状:江苏小学执行情况较好

第八、九、十条,江苏都有相关的规定。

其中第八条严禁违规补课,基本这样的问题不会发生在小学里,不过教师是否有参加校外补习班教学的行为,这

还要看查处的力度。每天锻炼1小时,被普遍重视,以南京为例,学生除了有常规体育课,还有大课间、快乐星期三等活动,保证在校期间,每天能锻炼1小时。



小学生减负十条规定

(征求意见稿)

一、阳光入学

各地要在大力推进义务教育均衡发展的同时,严格实行免试就近入学,招生不依据任何证书和考级证明。实行信息公开,县区教育行政部门要利用网站等多种方式向社会公开每所小学和初中的招生计划、范围、程序、时间和结果,积极推行统一的网上报名招生。

二、均衡编班

按照随机方式对学生和教师实行均衡编班。严禁以各种名目分重点班和非重点班。编班过程要邀请家长、社区代表、人大代表和政协委员等参加,接受各方监督。

三、“零起点”教学

一年级新生入学后,要严格按照课程标准从“零起点”开展教学,不得拔高教学要求,不得加快教学进度。

四、不留作业

小学不留书面家庭作业,可布置一些适合小学生特点的体验式作业。积极与家长、社会资源单位联动,在确保安全的前提下,因地制宜地安排学生参观博物馆、图书馆、文化馆等社会设施,组织参加力所能及的手工劳动、农业劳动。

五、规范考试

一至三年级不举行任何形式的统一考试;从四年级开始,除语文、数学、外语每学期可举行1次全校统一考试外,不得安排其他任何统考。每门课每学期测试不超过2次。考试内容严禁超出课程标准。

六、等级评价

实行“等级加评语”的评价方式,采取“优秀、良好、合格、待合格”等分级评价,多用鼓励性评语,激励学生成长。全面取消百分制,避免分分计较。

七、一科一辅

教辅材料购买遵循“一科一辅”和家长自愿原则。学校和教师不准向学生推荐、推销或变相推荐、推销任何教辅材料。

八、严禁违规补课

学校和教师不得在课余时间、寒暑假、双休日和其他法定节假日组织学生集体补课或上新课。公办学校和教师不得组织或参与举办“占坑班”及校外文化课补习。

九、每天锻炼1小时

按照国家课程方案上好体育课。安排好课间操、眼保健操或大课间活动,确保学生体育锻炼时间。

十、强化督查

各级教育督导部门要对减负工作定期开展专项督导检查,每学期公布督导报告。县区教育行政部门要严格责任追究,对加重小学生课业负担的有关负责人和直接责任人进行问责。

公众可通过3种方式提建议

《小学生减负十条规定》(征求意见稿),即日起向社会各界公开征求意见至8月29日,历时一周。社会各界人士可通过以下途径和方式提出意见建议:1.电子邮件:xiaoguanchu@moe.edu.cn。2.自动传真:010-66097346,010-66097809。3.邮递信件:北京(100816),教育部基础教育一司学校管理处。

教育部还表示,为学生减负,需要政府、学校、家庭、社会共同努力;需要标本兼治,综合治理;需要把减负落实到学校教育、家庭教育、社会教育的方方面面和各个环节。同时要避免出现“学校减负,社会增负”、“教师减负,家长增负”的现象。

权威解读

江苏目前执行减负“五严规定”
高年级适当留作业,便于学生适应初中

江苏省教育厅基础教育处处长马斌介绍,江苏已经出台多项措施为小学生减负。目前执行的“五严规定”中,对各学段学生的到校时间、在校学习时间、作业量都有规定,例如要求小学、初中和高中学生每天在校集中教学活动时间分别不得超过6小时、7小时和8小时。小学组织的考试每学期原则上不超过一次,科目一般不超过3门等。

在编班方面,严禁在义务教育阶段以各种名义设重点学校、分快慢班。

“此外,为了保证义务教育均衡发展,还要求民办学校不得以社会培训证书等其他变相考试方法录取学生。”

马斌说,从2011年开始,江苏还组织了全省的青年教师基础教学基本功大赛,督促教师提高教学水平,以打造高效课堂,为学生减负。

不过,江苏并未规定学校“不留作业”,“目前的江苏政策中,要求不能给一二年级的孩子留作业,但是对高年级的学生并没做要求。”

有专家认为,升入初中后,学习内容增多,小学五六年级适当留一点作业,便于学生更好地适应初中教育。

但一些小学生家长有不同看法。小学减负要想执行到位,中学阶段的评价方式也要调整,“不然谁敢给孩子真放松呢?”

相关新闻

《开学第一课》9月1日首播 “太空教师”王亚平要讲飞天梦

昨天,国家教育部和中央电视台公布了2013年《开学第一课》的主要内容,这一课将聚集平凡人的“中国梦”,并于9月1日首播。教育部将要求中小学组织学生统一收看。

今年的《开学第一课》将于9月1日20:00至21:40在中央电视台第一套节目(CCTV-1)首播,9月2日9:00至10:40在中央电视台第一套节目(CCTV-1)重播。南京市教育局有关人士表示,南京中小学生的收看时间,可以由各校灵活安排,可以让学生在家观看,也可以在校集体观看。

今年的《开学第一课》主讲嘉宾中,普通人首次占到

一半的比例:地震最美舞者廖智、加油站女工郑亚波、退休教师潘其华。他们将和钢琴家郎朗、“太空教师”王亚平等主讲嘉宾一起,为孩子们带来充满正能量的梦想演讲。周笔畅、凤凰传奇、方俊、黄绮珊等明星也加盟其中。而“太空教师”王亚平将向孩子们讲述自己的“飞天梦”。

现代快报记者 黄艳

把书包给我吧

